

渠務署 發展局 勞福局 保安局 公務員局 民政總署

善用原生植物 綠化渠務設施

園境師許樂謙：各有特色惠及生態 苗圃有利研究品種

香港文匯報訊（記者 文森）位於小蠣灣的渠務署植物苗圃，佔地近2,000平方米，培植了50多種本地原生植物，整個環境綠意盎然，讓渠務建設氣象一新。渠務署園境師許樂謙早前接受政府新聞網訪問時表示，「過去不少項目均用外來品種，因為那些花朵比較漂亮；但原生植物對生態有更多益處，部門也鼓勵我們多用。有了這個苗圃，正好研究合適的品種和所需的環境。」

許樂謙在本港修讀城市規劃和園境建築，加入渠務署近兩年，是該植物苗圃園境師之一。苗圃2014年中投入服務，園境師每周視察兩次，記錄植物生長情況，並研究種植方法。在不同品種中，他們初步選定嶺南山竹子、梭羅樹、青葙、薏苡移植。

許樂謙解釋，4種植物各有特色，可配合渠務設施美化，甚至污水淨化的工作，「嶺南山竹子是原生常綠喬木，果實是野生獮猴的主要食糧。梭羅樹有香味，蝴蝶和蜜蜂都受吸引，常常飛來採蜜。青葙形態既優美又特別，呈串形，是一種頑強的植物，土壤不佳也能生長。薏苡這品種挺

不錯，有淨化污水中氮和磷的作用。」

青葙、薏苡適合在河道栽種，目前遍植於萬屋邊和九龍坑河道；梭羅樹、嶺南山竹子則適合渠務設施，青衣基本污水處理廠、昂坪污水處理廠已經採用。

污水廠綠化 大小如半個維園

園境師負責綠化項目，由挑選品種、繪圖、規劃設計，以至日後定期護理工作，均一手包辦。唐翠珊兩年前加入渠務署，參與沙田污水處理廠的綠化工程。她表示，廠房佔地28公頃，三成面積落實園境綠化，相等於半個維多利亞公園。

設施進行綠化，有助提升形象、改善環境，惠及整個社區，「沙田污水處理廠是個好例子，道路兩旁有茂密的樹木，並有綠化天台。垂直綠化方面，我們在一些汙泥貯存缸上種植，吸引雀鳥昆蟲前來棲息覓食，增加生物多樣性。」

選品種會兼顧建築物結構

園境師選擇種植何種品種時，會兼顧建築物的結構和安全，如天台泥層較薄，栽種根淺植物便會較合適；倘若建築物的位置較近河邊或山邊，選用的植物則應耐風、耐旱，並能長期承受陽光照射。



■唐翠珊（左）和許樂謙（右）是渠務署園境師，負責綠化渠務設施。



■羅致光參觀「愛不同藝術空間」弱能人士藝術作品展覽。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）勞工及福利局局長羅致光日前到訪南區，參觀為殘疾人士提供綜合服務的康復中心，勞工及福利局副局長徐英偉亦有同行。羅致光

為參觀前首先到南區區議會與區議員會面，了解區內最新發展和關注的議題，並就地區事務交換意見。

其後，他在南區區議會主席朱慶虹及南區民政事務專員馬周佩芬陪同下，前往位於香港仔的東華三院賽馬會復康中心。

該中心是全港最大規模的復康中心，提供共逾1,800個服務名額，為不同類別及程度的殘疾人士，包括肢體傷殘、視障、智障、精神病康復者及他們的家人，提供住宿、日間訓練和護理、職業復康及社區支援等服務。

他參觀了中心為殘疾人士設的社會企業、弱能人士藝術作品展覽，及由殘疾人士理貨和管理的便利店。

羅致光表示，政府一直致力推

動殘疾人士就業，並計劃於2018至19年度加強職業康復服務單位就業後跟進服務，提升對殘疾人士職業康復的支援。而為促進社會共融，政府建議投放2.5億元作種子基金，提供資源培育殘疾人士的藝術發展。

羅致光又參觀該中心的嚴重殘疾人士護理院、智障人士長者院舍及視障長者護理安老院，了解這些單位的設施及服務。

關心老齡化護理需要

他指出，政府很關心智障或殘疾人士老齡化而帶來的護理/照顧需要，在本財政年度亦會增撥資源加強相關的照顧和支持。

羅致光續說，2018至19年度康復服務的經常性開支將增至340億元，包括增撥資源增加資助康復服務包括職業康復延展計劃的名額，及增設家長/親屬資源中心，支援有殘疾需要的子女及家人等。政府亦正就制定新的《香港康復計劃方案》進行第一階段的公眾諮詢，以訂定新的《方案》的涵蓋範疇，羅致光鼓勵持份者積極參與，發表意見。

美利大廈變酒店 百年古樹依舊在

香港文匯報訊（記者 高俊威）坐落中環、有近半世紀歷史的政府建築物美利大廈，曾經是不少公務員的辦公地方，但該幢外貌「一格格」的前政府大樓現已改頭換面，活化成一幢時尚雅致的酒店「The Murray」。

黃偉綸重遊舊地 尋辦公位置

發展局局長黃偉綸昨日發表網誌，闡述其重臨這個以往曾工作的熟識地方，了解大樓在改裝和設計上保留了哪些建築特色。

黃偉綸表示，日前他參觀了酒店頂層平台、房間、餐廳和半露天及室外的活動空間，還專程去看以前任新聞處處長時辦公室的大概位置，現已變成酒店房間，令他勾起不少回憶。

他指出，美利大廈的外形像一個白色大盒子，活化後仍保存其本身的建築智慧和美學。大樓本身被主要幹道及道路圍繞，建築物當中一項出色設計，是其行車通道巧妙地與陡峭的紅棉路連接，現時訪客步入酒店大堂抬頭一望，傾斜的天花設計便是保留了以前車輛從紅棉路入口進入大廈後的斜路，現已換上銅金色的裝飾。

他續說，整幢大樓的窗戶亦沿用當年的精心設計，「一格格」工整地排列着的窗口方位，巧妙地以牆身遮擋陽光直射入室內，具有降溫功能，並曾贏得「建築物能源效益獎」的優異獎。



■九龍倉置業執行董事凌緣庭（右）向黃偉綸（左）介紹活化美利大廈項目構思及特色。
網誌圖片



底甚高，位置寬敞，且自然通風，適合舉辦不同類型的創意展覽活動。他亦注意到酒店外圍四通八達，相信有助吸引周邊人流。

樂見「保育中環」獲好評

他指出，除了美利大廈活化項目，樂見其他「保育中環」項目獲得不少好評，而中區警署建築群亦準備於年中開始分三階段開放。

他期望香港有更多活化歷史建築項目，提供更多休閒好去處，提升大家的生活質素。

紅會赴政總募集 120公僕獻熱血

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港紅十字會輸血服務中心日前開展本年度巡迴在特區政府各個部門募集血液，並已率先於本月13日及16日在政府總部舉行捐血活動，兩天合共有120名公務員熱心參與，亦為本年度公務員捐血大行動揭開序幕。

中心行政及醫務總監李卓廣十分感謝特區政府各部門全力支持，所收到的血液可拯救不少有需要的病人。他指出，政



■公務員熱心參與捐血活動。

民參與，詳情稍後公佈。」

中心是本港唯一提供血液予全港醫院的機構，每天需要招募1,100名捐血者，才能為全港醫院供應足夠的血液進行臨床輸血治療服務。

有關各項捐血資訊，可瀏覽中心網頁 www.ha.org.hk/rcbts 或致電 2710-1234，市民亦可登入中心網頁預約時間前往捐血。

試解大廈管理爭議 退休法官膺召集人

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）民政事務總署日前推行為期兩年的免費「解決大廈管理爭議服務」（服務）試驗計劃，為大廈管理爭議的各方提供具成效和高效率的途徑解決爭議。服務將由具有處理大廈管理個案相關經驗的退休法官/司法人員主理。陳玲玲獲委任為服務的召集人負責主理服務，任期由今年4月20日至2020年4月19日，為期兩年。陳玲玲退休前，曾於2013年4月至2016年12月在土地審裁處擔任法官官。

助找爭議點 訂解決方案

在該服務下，按照爭議各方的意願及每宗個案的情況，召集人會協助各方找出爭議點，探求和擬訂解決方案，以期就爭議達成和解。

在過程中，召集人可提供意見及評估，令各方能更好地衡量其理據的強弱。如有需要，召集人會由調解員提供協助。

服務對象為業主、業主立案法團管理委員會或業主委員會成員，以及物業管理公司代表。服務的簡介與申請表格可於各區民政諮詢中心索取或在民政總署的大廈管理專題網站下載。

如欲進一步了解此服務，可聯絡各民政事務處地區大廈管理聯絡小組。

羅智光落區 與童同樂

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）公務員事務局局長羅智光日前到訪元朗區，參觀元朗幼稚園和少年警訊活動中心，並與元朗區議會議員會面，了解該區的發展和地區需要。他在元朗區議會主席沈豪傑和元朗民政事務專員袁嘉諾陪同下，首先與該區區議員會面，就他們關注的事宜交換意見。

羅智光在元朗幼稚園了解該校的幼兒教育理念和過去10年的發展。元朗幼稚園現時60多名學生當中，約30%是非華裔學生，羅智光欣悉校方致力建立共融校園文化，讓不同文化背景的小朋友融洽地學習和成長。



■羅智光探訪元朗幼稚園學生。

之後，羅智光參觀少年警訊永久活動中心暨青少年綜合訓練營，了解中心的服務和訓練設施，並與正在參與活動的元朗區青少年警訊會員交流。

中心於去年8月正式啟用，主要為少年警訊和耆樂警訊會員、青少年團體及少數族裔人士提供不同活動，以提高他們的防罪意識、社會責任感及領導才能。